
社會領域六上第一單元第 3課教案 
領域/科目 社會 設計者 王曉芳 

實施年級 六上 教學時間 40分鐘 

單元名稱 一、臺灣的民主之路 

課名 3.民主國家的運作 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2c-Ⅲ-2體認並願意維護公民價值與生活方式。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●C1道德實踐與公民意識 

社-E-C1培養良好的生活習慣

理解並遵守社會規範參與公共

事務，養成社會責任感，尊重

並維護自己和他人的人權，關

懷自然環境與人類社會的永續

發展。 
學
習
內
容 

Aa-Ⅲ-1個人可以決定自我發展的特色，並具有參

與群體社會發展的權利。 

Ac-Ⅲ-1憲法規範人民的基本權利與義務。 

Ac-Ⅲ-2法律是由立法機關所制定，其功能在保障

人民權利、維護社會秩序和促進社會進步。 

Ac-Ⅲ-3我國政府組織可區分為中央及地方政

府，各具有不同的功能，並依公權力管理公共事

務。 

融入議題
與其實質
內涵 

●人權教育 

人 E1認識人權是與生俱有的、普遍的、不容剝奪的。 

與其他領
域/科目的

連結 
國語 

教材 

來源 
●南一版社會領域六上第一單元第3課 

教學設備/

資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

1.能了解政府機關權責及運作方式。 

2.能了解憲法保障的權利與義務。 

3.能透過蒐集資料、小組討論，探究人民爭取民主的原因。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、憲法規範的國家權力 

㈠引起動機 

1.以班級組織運作為例，讓學生了解國家運作就像班級一樣，需要組織分工

合作處理國內事務。 

2.教師提問：「你知道我國有哪些政府機關嗎？」 
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●態度檢核 

●口頭發表 
 

 



答：行政院、立法院、司法院、監察院及考試院等。（答案僅供參考） 

㈡發展活動 

引導學生閱讀課本第 22到 23頁圖文，並透過提問引導思考。 

1.我們為什麼要組成政府？ 

答：政府的存在可以保護國家安全、維持社會秩序、保障人民權利等。（答

案僅供參考） 

2.什麼是「民主法治國家」？ 

答：民主法治國家是指政府的權力來源於人民，並受到法律的約束和監督。

人民可以通過選舉來選擇他們的領導人和代表，且政府的行為受到憲法

和法律的約束。（答案僅供參考） 

3.補充「憲法」的意義：「憲法」是國家的根本大法，規定國家的政體、政

府職權、法律制定方式以及人民的基本權利與義務等。 

4.為什麼民主國家要制定「憲法」？ 

答：確保國家政治運作的方式，規範人民的權利與義務，以及政府的組織與

功能，讓民主政治的運作更順利。（答案僅供參考） 

5.我國的政體有什麼特色？ 

答：在憲法的規範下，我國為民主政治國家，人民可以透過選舉組成政府，

同時透過民意代表監督政府施政。（答案僅供參考） 

6.為什麼我國政府的組織要分成中央和地方？ 

答：中央政府負責制定全國性的政策和法律，處理涉及全國各地的重大事

務，具有整體性和全面性。地方政府則負責執行中央政府的政策，並處

理地方性的事務，因此能更加靈活高效率的滿足當地居民的需求。（答

案僅供參考） 

7.總統的職權有哪些？ 

答：統率陸、海、空三軍、對外代表國家、公布法律及訪問友邦等。（答案

僅供參考） 

8.五院包含哪些？分別有什麼功能？ 

答：⑴立法院：最高立法機關，制定法律、審查中央預算、監督政府施政等。 

⑵行政院：國家的最高行政機關，規畫並執行政策。 

⑶司法院：管理各級法院、負責司法審判。 

⑷考試院：舉辦各種國家考試，選拔人才。 

⑸監察院：糾正行政機關不當施政、彈劾違法失職的公務人員。（答案

僅供參考） 

9.家裡附近的道路凹凸不平、路燈壞掉、居家環境清理，以及被通知要念小

學等，這些跟我們息息相關的事務是由什麼機關負責處理？ 

答：這些是地方政府的權責與工作。（答案僅供參考） 

10.地方政府有哪些主要的機關？ 

答：地方政府的行政機關，如直轄市政府、縣市政府、鄉鎮市區公所；立法

機關則有直轄市議會、縣市議會、鄉鎮市民代表會等（答案僅供參考） 

11.地方政府還會處理哪些事務？辦理哪些活動？ 

答：派防治人員噴灑防治病媒蚊的藥劑、規畫及重建地方建設、辦理地方表

演藝術活動、推行敬老優惠措施等。（答案僅供參考） 
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●態度檢核 

●口頭發表 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



㈢綜合活動 

教師總結：國家為了增進人民的福利，必須透過政府推動各項工作，不同的

單位有不同的職掌，彼此分工合作且相互監督。中央政府擁有制定國家法律

和政策的權力，並負責執行；地方政府負責執行地方事務，舉凡維護地方治

安、統籌辦理地方建設、推動國中小教育工作、孤苦與急難救助，甚至舉辦

地方活動等都屬於地方政府的職權。 

～第一節結束／本課共 2節～ 
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●態度檢核 

 

 

 

 

 

 

參考 

資料 
●南一版社會六上教師手冊 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附錄-4 

彰化縣 113 學年度舊社國民小學校長及教師公開授課觀課紀錄表 

（觀課者填寫） 

觀課教師                     老師 觀課日期 民國 113 年 9月 23 日 

授課教師 王曉芳 教學年/班 六年忠班 

教學領域 社會 

教學單元 
第一單元 臺灣的民主之路 

活動 3民主國家的運作  

教學內容 

Aa-Ⅲ-1個人可以決定自我發展的特色，並具有參與群體社會發展的權利。 

Ac-Ⅲ-1憲法規範人民的基本權利與義務。 

Ac-Ⅲ-2法律是由立法機關所制定，其功能在保障人民權利、維護社會秩序和

促進社會進步。 

Ac-Ⅲ-3我國政府組織可區分為中央及地方政府，各具有不同的功能，並依公

權力管理公共事務。 

教學觀察 

教學活動 學生表現 

  

優點  

疑惑  

觀課省思  

 


